

【高质量发展调研行】

忻州：推进七大能级同步跃升

当下，转型发展已成为山西忻州推动高质量发展的鲜明特征和重大使命，忻州市委把转型的战略着眼点放在加快补短板、强弱项、提能级上，在“转”的进程中完成“赶”与“超”的双重历史任务。

直面考验，正视市情。8月18日，忻州市委五届五次全会审议通过《中共忻州市委关于深入贯彻落实省委十二届六次全会精神，推动七大能级跃升、奋进“两个基本实现”的意见》，努力在全省转型发展的磅礴实践中交好忻州答卷。

转型发展是一场不进则退的攻坚战，忻州鼙鼓催征，奋楫争流。

不畏艰难的信心

加快忻州转型发展，必须紧紧围绕产业做文章，把建设以实体经济为支撑的现代产业体系作为核心任务。

在一季度“艰难起步、低位开局”的形势下，忻州市聚焦重点产业、重点企业、重点项目，加快推动企业复产、产能释放、项目开工。在全力消解经济下行因素的同时，忻州还经受着安全生产、防汛抗旱等多重考验。

信心坚定不畏难，方能在低谷中奋起。

——经济运行稳步复苏、负重前行，主要指标止跌企稳，实现恢复性增长。上半年，忻州全市GDP实现676.5亿元，按不变价格计算，同比增长1%，与一季度(-4.2%)相比，实现扭负为正。第三产业投资完成142.1亿元，同比增长10.1%，高于全省平均水平13.1个百分点，保持快速增长。

——优势企业积极融入省级产业链。上半年，忻州市14个重点产业链项目累计完成投资40.81亿元，21户省级产业链链上企业实现营业收入62.83亿元，11户企业纳入省级重点产业链链上企业清单，龙头企业的示范引领作用不断加强。

——首批重点专业镇率先突破、做大做强。上半年，忻州市专业镇主导产业企业总数达到662户，完成产值129.3亿元；2个省级重点专业镇完成产值74.2亿元，同比增长7%。专业镇建设重点项目52个，完成投资16.4亿元，实现了黄酒产业专精特新企业“零”的突破。

——能源产业绿色转型成效显著。截至7月底，忻州市电力总装机1713.75万千瓦，其中火电装机745万千瓦，新能源和清洁能源发电装机968.75万千瓦，新能源发电装机占全市电力总装机的56.5%，预计到年底全市新能源和清洁能源发电装机将达到1000万千瓦。

紧盯重要领域和关键环节，以重点工作突破带动整体工作稳步提升。

忻州市按照省委“66831”工作体系，“推动七大能级跃升”意见的出台，进一步明确转型实践的战略重点，聚焦事关转型发展全局的重大领域，在产业、开放、创新、城市、改革、市场、安全七个维度上全方位推动能级同步跃升，提振信心，深度牵引转型全局。

付诸行动的决心

答好时代命题，实现振兴崛起，既要有事必功成的信心，更要有滚石上山的决心。

信心从哪里来？从充分考虑忻州基本市情特征和推动转型发展的阶段性特点，到明晰转型发展的新内涵，前瞻性布局具有忻州特色、科学精准、务实可行的转型发展路径，忻州市委五届五次全会出台的深入贯彻落实省委十二届六次全会精神的意见，包含5大方面共39项重点，其中推动七大能级跃升，构建转型发展新格局方面就有25项。细看每一项重点，大多由4到5条具体工作构成。一线工作的干部和民营企业企业家纷纷表示，他们信心倍增，将更努力迈开发展的步伐。



忻州古城。 资料图片



忻州市雁门大道。 资料图片

——加快构建现代化产业体系，推动产业能级跃升。按照“多元支撑、数实融合”的思路，加快制造业振兴升级，推动能源产业绿色转型，促进文旅康养产业融合发展，支持农业“特”“优”发展，推进服务业提质增效，加快培育数字经济，推动产业结构优化、动能转换。

——加快建设开放发展前沿高地，推动开放能级跃升。“南融”打造山西中部城市群高质量发展“北引擎”，“东进”对接京津冀协同发展、服务雄安新区建设，“西引”推动晋陕蒙能源与生态合作示范区建设，“北联”加快与晋北城镇圈、长城金三角区域联动发展，着力打造优势互补、协同开放的发展高地。

——深化产城融合，推动城市能级跃升。按照生产集约、生活舒适、生态宜

居的“三生融合”理念，聚力打造有特色、有魅力、有品质，生产生活性价比最优的精品城市，围绕秀容新城“一心两核、三轴六片”规划布局，着力打造“太忻数谷”数字经济先导区，努力打造忻州乃至全省数字经济的“场景地标”。

——强化科教人才赋能，推动创新能级跃升。推动科技攻关和成果转化，实施省级创新平台“破零”行动，加大人才引进培育力度，持续引深省校合作、建强“12大基地”，大力实施创新型企业培训计划，着力构建高质量教育体系，为建设创新高地夯实基础。

——破解体制机制堵点障碍，推动改革能级跃升。纵深推进国资国企、财税金融等重点领域改革，扎实开展国省重大改革试点，牵引推动和落实一批基

础性、标志性改革事项，努力破解制约忻州高质量发展的突出问题。

——着力打造一流营商环境，推动市场能级跃升。着力培育壮大经营主体，加快实施“八大倍增工程”，全面创新经营主体培育机制，持续优化提升营商环境，加快建设高标准市场体系，完善市场公共服务专业化全周期配套，主动对接融入全国统一大市场建设。

——筑牢发展底板底线，推动安全能级跃升。坚持把安全发展的理念贯穿于转型发展各领域、全过程，提升本质安全水平，坚决守牢安全底线、生态底线、稳定底线，以新安全格局保障新发展格局，努力为转型发展创造良好环境。

一个个具体目标、一项项制度创新、一条条政策解读……看得见、听得到，全是付诸行动的决心。

向上生长的恒心

船到中游浪更急，人到半山坡更陡。转型发展绝非一日之功，容不得半点松懈；奋进“两个基本实现”目标必须横下一条心打赢一系列攻坚战、决胜战。对于在“转”的进程中完成“赶”与“超”双重历史任务的忻州而言，既要有决心更要有恒心。

忻州是一个有着优良传统和作风的地方，一直以来都能打硬仗、能攻硬堡垒，特别是在全面脱贫全面小康的伟大实践中，极大地锤炼了一批“硬”干部。

这种硬，是抓落实的执行力。谋划实施忻州片区亿元以上重点工程项目305个，进一步释放太忻一体化经济区产业集聚优势。高标准建设“太忻数据流量谷”，布局打造“一谷七区”，牵引形成500亿元以上的数字经济规模。

这种硬，是抓落实的创造力。深入推动引领性基础性重大工作，支撑带动转型发展，忻州以产业链“链长制”、特色专业镇、开发区、交通强市、治水兴水、长板招商为重点，通过重点突破，加快补齐短板，带动整体提升。

这种硬，是抓落实的督导力。忻州完善贯彻落实情况督查问责机制，充分发挥考核评价的“风向标”“指挥棒”作用，用好评价考核结果，让抓落实在全市蔚然成风。

奋进正当时，实干在当下。在“转”中“赶”，在“转”中“超”，只有迎难而上、向上生长，才可能抓住转型背后的机遇。忻州市委书记朱晓东说：“转型发展是忻州高质量发展的鲜明特征和重大使命，更是实现振兴崛起的根本出路、唯一出路、必由之路。”

现在，忻州在全市大力倡导“发展是硬道理、业绩是新担当、交账是军令状”的工作理念，深入落实“负责任、动脑筋、讲良心”的工作要求，全市上下锚定转型目标，团结奋进、久久为功。

2023年在重点领域关键环节取得突破，2025年形成一批重大标志性成果，2027年为基本实现转型打下决定性基础，2030年基本实现转型。在此基础上，再经过五年努力，到2035年与全国全省同步基本实现社会主义现代化。我们有理由相信，忻州市确立的这一目标一定能够实现。

(班彦钦 王利强)